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ГЕНЕЗА ЦИВІЛЬНО-ВІЙСЬКОВИХ ВІДНОСИН В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНИХ ПРАВОВИХ 
РЕЖИМІВ 

Проблема цивільно-військових відносин має тривалу історію. Ще мислителі давнини приділяли багато 
уваги взаємодії цивільних і військових людей. Змінювався суттєвий зміст відносин, але їх роль як чинника 
сталого розвитку суспільства, його стабільності й безпеки, ніколи не втрачала свого значення. 

Цивільно-військові відносини є складною системою взаємозв'язків і взаємовпливів громадянського су-
спільства і військової організації держави, виступають у формі соціального феномена, маючи характер 
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цілісного явища і свою специфіку. Такий підхід до розуміння даного феномена в широкому розумінні. У 
вузькому розумінні їх сторонами прийнято називати цивільних і військових як носіїв певного соціального 
представництва. Таке розуміння демонструють зарубіжні дослідники проблеми [4]. Категорії «цивільні» і 
«військові» вони доводять до абсолютного протиставлення, уважаючи, що вони відображають різні світи: 
«світ цивільних» і «світ військових», сфери цивільного і військового життя. Не можна не враховувати іс-
торичної тенденції: військові виникають із цивільних і потім повертаються в їхню структуру. Взаємодія 
цивільних і військових засад суспільного життя має бути підпорядкована інтересам розвитку суспільства, 
держави та особистості, їхньої безпеки. Застосовуючи принцип системності до аналізу військової сфери, 
можна зробити висновок про те, що вона органічно вплетена в усі сфери суспільного життя. 

Як переконливо показано в доповіді «Реформа демократичного цивільного контролю над Збройними 
силами та іншими військовими формуваннями в Україні: наступні кроки», підготовленій у 2018 р. співро-
бітниками Інституту Євро-Атлантичного співробітництва [3], цивільно-військові відносини зазнають най-
більш сильних змін, деформацій за надзвичайних умов. Їх головним джерелом розвитку є постійний про-
цес вирішення суперечностей у сферах військово-політичної дійсності, військово-політичної практики 
держави, реальних відносин у суспільстві і військовій організації, а рушійними силами – потреби, мотиви, 
інтереси і цілі безпечного розвитку державної системи, забезпечення територіальної цілісності країни. Се-
ред інших можна виділити суперечність нормативно-правового характеру - одне з найбільш небезпечних 
явищ, оскільки використання військової сили поза межами концепції і законів держави виводить її з пра-
вового поля, не забезпечує, а, навпаки, підриває військову безпеку держави [6]. 

Проблеми законодавчого забезпечення цивільно-військових відносин дуже різноманітні. Стан законодав-
ства в секторі безпеки та оборони України характеризується тим, що за останні п’ять років були прийняті і 
вступили в силу багато основоположних нормативних актів. У 2015 р. було ухвалено необхідні концептуа-
льні документи стратегічного рівня (Стратегія національної безпеки України та Воєнна доктрина України). 
Також прийнято нові та вдосконалено існуючі законодавчі акти у сферах регуляції загальнодержавних про-
цесів координації та управління у секторі безпеки, здійснення адміністративного контролю на територіях, 
суміжних із зоною конфлікту та покращення управлінських механізмів під час особливого періоду: закони 
України «Про військово-цивільні адміністрації», «Про особливості державної політики із забезпечення дер-
жавного суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та Луганській областях». 
Однак сьогодні законодавство в галузі оборони країни ще не є єдиною цілісною системою. У ньому мають 
місце прогалини, суперечності, відсутні або є в недостатній кількості норми прямої дії.  

У 2015 р. було ухвалено необхідні концептуальні документи стратегічного рівня (Стратегія національ-
ної безпеки України та Воєнна доктрина України). Також прийнято нові та вдосконалено існуючі законо-
давчі акти у сферах регуляції загальнодержавних процесів координації та управління у секторі безпеки, 
здійснення адміністративного контролю на територіях, суміжних із зоною конфлікту та покращення 
управлінських механізмів під час особливого періоду: закони України «Про військово-цивільні адмініст-
рації», «Про особливості державної політики із забезпечення державного суверенітету України на тимча-
сово окупованих територіях у Донецькій та Луганській областях». Однак сьогодні законодавство в галузі 
оборони країни ще не є єдиною цілісною системою. У ньому мають місце прогалини, суперечності, відсу-
тні або є в недостатній кількості норми прямої дії.  

Підсумовуючи, слід наголосити, що найбільш очевидним вираженням зрілості громадянського суспільства, 
виходячи з проведеного аналізу, є його ефективний контроль над військовою організацією держави (сектором 
безпеки і оборони) і системою національної безпеки країни в мирний час. Водночас здатність громадянського 
суспільства підпорядковуватися вимогам надзвичайних правових режимів в особливий період засвідчує його 
готовність адекватно сприйняти певні обмеження, якщо цього вимагають національні інтереси.  

Необхідно підкреслити, що основними критеріями функціонування цивільно-військових відносин і ре-
алізації системи державного контролю в галузі безпеки і оборони повинні бути національні інтереси Укра-
їни і стабільне функціонування військової сфери, усієї системи національної безпеки держави. 

Безумовно, кожен елемент управління в особливий період має військову складову і безпосередньо 
впливає на розвиток і функціонування цивільно-військових відносин. При детальному аналізі взаємозв'яз-
ків у рамках цивільно-військових відносин необхідно розглядати всі істотні зв'язки і відносини, що впли-
вають на сектор безпеки і оборони держави та функціонування всієї системи забезпечення національної 
безпеки. Тому метою подальшого дослідження є аналіз методологічних основ діяльності військово-
цивільних адміністрацій як унікальної складової системи забезпечення національної безпеки в особливий 
період, а також у вивченні специфіки їх функціонування в Україні. 
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